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Székely-Udvarhely, 1895. november 3.

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 
UDVARHELYVÁRMEGYE ÉS AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

II«fizetési dijak : Egész évre \ frt. Fél évre 2 frt. Negyed 
évre 1 frt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész 
évre 3 frt — Hirdetések és előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz 

(Betegli Pál könyvnyomdája) in tózen dók 
Megjelenik hstenkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő:
l)r Vajda Emil.

FÖ munkatárs :

Pogány Kornél.
Társ szerkesztők :

Sólymosai Endre. E in b e r ,v Árpád
Kiadó- és laptulajdonos: Betsgh Pál.

Mai számunkhoz azon t. előfizetőink ré­
szére, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, 
postautalványt is mellékeltünk és kérjük annak 
felhasználásával a kitüntetett hátralékot mielőbb 
beküldeni, hogy a lap szétküldését pontosan 
eszközölhessük.

Tisztelettel
„Székely-Udvarhely

kiadóhivatala.

íl

A sajtó ünnepe-
(V.) Országos ünneppé nőtte ki magát 

az a negyedszázados jubileum, melyet egy 
régi vidéki hirlap a , Nagyvárad‘ rendezett. 
Az ország majdnem minden nagyobb váro­
sából, valamint a szék- és fővárosból is össze­
gyűltek irók s főleg szerkesztők, hogy a 
sajtó ünnepén a város lakosságával egye­
temben részt vegyenek.

A iényes ünnep a sajtó jelentőségének 
elismerése volt, inanifesztácziója ama nagy 
horderővel biró szerepnek, a melyet a hir 
lapirás min len modern államban játszik.

Érdekes adatokat lehetne fölsorolni a 
magyar hirlapirás történetéből, küzdelmes 
életéből, fejlődéséből.

Semmi sem bizonyítja jobban a mű­
veltség gyors terjedését, mint a hírlapok 
elterjedése s bámulatos szaporodása.

Mig egy századdal ezelőtt alig volt egy 
két hírlapunk, addig a reformkorszak meg­
hozta e téren is a iejlődést s átalakulást. A 
•AU as években már 10, s ötven évre reá nem 
kevesebb, mint 600 hirlap jelenik meg Ma­
gyarországon. Mai nap az ezvret megköze­
líti s nincs hazánknak valamire való városa,

melynek ne volna lapja, hol a megyét és 
várost érdeklő fontosabb kérdések meg ne 
vitatnának.

A műveltségnek leghathatósabb ter­
jesztői: a hírlapok.

A mesékkel határosak amaz eredmé­
nyek, melyeket például az angol, franczia s 
német s ujabbi időben a magyar hírlapiro­
dalom fölmutathat.

Elmondhatni, hogy a sajtó hatalom. 
Hatalom, mert észrevétlenül átalakító befo­
lyással bir az egész emberiségre nézve. 
Előtte nincs korlát, gyorsabb mindennél. 
Ront, épit, javít, korhol, tanít, lelkesít egy­
aránt. Bejárja a világot. Közelebb hozza az 
embereket s a legtávolabb eső világtájakat 
is szemünk elé varázsolja. Tájékoztat min­
denről, a mi csak érdekelheti az emberisé­
get s társadalmat.

S miként megvan jogosultsága s jelen­
tősége a világlapnak, épp oly lelkiismerete­
sen teljesiti hazánkban a legkisebb lap is 
a maga hivatását.

Mindenik űrt tölt be, a nagy minden- 
ségnek picziny atomjai ezek, de olyanok, 
melyek irányt képviselnek s adnak az em­
bereknek. Erkölcsöt javitnak, tettre serken­
tenek, irányelvek mellett izgatnak s tápot 
adnak az elmélkedésre, gondolkozásra.

Avult intézményeket ostoroznak s he­
lyébe újakat ajánlanak s nyilvánosságával el­
lenőrzi a munkálkodókat. Szóval, miként az 
otthon irói kör elnöke monda: „Minden egyes 
újság olyan, mint egy repülő fáklya, a mely 
egész sötétségeket világit be és szétszórja 
fényét az emberi szellemnek és az emberi 
léleknek.

A sajtó a gondolkozást, a műveltséget

T A R C Z A.

.Ä. párta..
— Románez. —

Ibis folyóban fürdik a leányka . ..
Lágyan ringó ág borul le rája —
Lombos ága bőlingatú fűznek —
Óva födvén bájait a szűznek.

Aldozóban a nap : láng-sugára 
Bíbor palástot térit a tájra 
S megigézve a bájos Diannát :
Ráhinti aranyos-lilla fátylát.

Aztán leszáll az ég’ pereméről:
Kelni látva őt a víz' medréből------------...
Lot-scsan a hab ... a tündér kiszökken . . . 
ing a bokor ... a levélke zörren . . .

Esti dalát vigan fütyürészvén :
Elhallgat a kis madár is fészkén 
> iramodva, félve tovarebben, 
fürge szellő pajzánkodva lebben . . .

léveteg a lányka néz figyelve :
Istenem . . ! ha tán valaki merne .... V 

- Mond szorongva — s venné le az ágról 
A pártát, mit kötött vad virágból.

Venné bizony ! — mert csak a — hült helye I 
Keresné is, nem is . . . hogy egyszerre:
Ifjú ur lép elő a bokorba! . . .
Rezzenve a lányka visszafordul . . .

‘Vad gerliczém! aranyos kis szentem!
Tied e virágfüzér . . ? itt leltem . . .

Ha úgy tetszik: állj babám egy szóra.
Vagy inkább - egy ölelésre, csókra . . .

Koszorúdért vakságot se kérek . . .
Sötét az est, majd haza kísérlek . . .
A folyón át a paliócska keskeny:
Magam is hogy jöttem - majd b-eslem!...«

»Megköszönöm szives akaratját . . .
De az embert hamar megszólhatják . . .
Ám ... a pallón . . . ha mégis . . . átkisér V . . 
Nem bánom :... de tovább — semmi kincséi*’!«

Zúg a bogár, a bőregér surran . . .
Urfi és lány: megfáradt az útban . . .
Kar a karban . . . egymás közelében: 
Megpihennek egymásnak ölében . . .

»Kis hamis te! még egy csókot adjsza . . . 
Rolió, ki az időt elszalasztja . . .
Csak az él, ki szerelemnek élhet;
Óh, a szerelem — az örök élet! . . .«

Lányka ajkán úr fi csókja ezuppant . . .
»Huh ! a pártám...! most a vízbe csobbant...!« 
»Ej, galambom! — én a szót megtartom:
Majd kihozom: . . . várj csak itt a parton . . .«

Üldögélve parton a leányka:
Dal között a koszom! csak várja. . .
Várja . . . várja . . . ott éri regg, este.
Parton ülve és az urfit lesve . . .

Szegény leány! — Szánja őt, ki Iája 
Csak nem jön az urfi, meg a - párta . . . 
Egyszer aztán maga ment keresni . . .
Nem is látta, szánta többé senki.

Biró Pál.

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőihez in- 
tézendők. Kéziratok nem adatnak vissza. — Hirdetmények 
olcsó árszabály szerint számíttatnak — Egyes példányok' kap­

hatók Gál János dohánytőzsdéjében.
Hyilttér petit sora 15 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr

foglalkoztatja, serkenti, izgatja, felvilágosítja, 
formálja a modern ember szellemét, harcz 
képessé teszi, mert tájékozottságot nyújt 
világosságot terjeszt.

A szép ünnepélyen gondolatban s ér­
zelemben mi is ott voltunk Hiszszük, s meg­
vagyunk győződve, hogy e szép ünnepély­
nek fontos jelensősége lesz, úgy ahirlapiro- 
dalom fejlődésére mint a hírlapírók anyagi 
helyzetének javítására is.

A millenniumi kiállítás igazgatósága szá­
mit is a vidéki sajtó szolgálatára s ezért elő­
nyöket is igyekszik biztosítani részére. 
Viszont a vidéki hírlapok is hazafias érzüle­
tükből kifolyólag mindent megtettek s ezután 
még többet is tehetnek a millenniumi kiállítás 
érdekei előmozdítására.

A „csíki“ válasz visszhangja.
Vármegyénk közgyűléséről szóló referádánk- 

nak »nemes« Csikmegyóre vonatkozó passusát 
szives volt saját területének lapja átvenni s szóról- 
szóra való közlése által tudtul adni Hargitán túl 
lakó ‘liorvát h« testvéreinknek, hogy miképen gon­
dolkoznak az anyaváros kebelében a m llennium 
iránt érzett szomszéd lelkesiiltsóg felöl.

Hogy közzé tette, köszönettel vagyunk, 
vajha mostani válaszunkat is hasonló szerencse 
érné, hogy hálánk és köszönetiiuk teljes legyen.

Mi azonban, sajnos, ily viszouos udvarias­
sággal nem szolgálhatunk, mert a mi lapunk in­
kább nyugat és dél felé gravitál olvasóiban, sokau 
olvassák Fiúméban is, kik bizonyára rósz néven 
veuuók tőlüukjha mi az előttük úgyis mindennapos 
látványul szolgáló »szereeseumosást« mutatnók 
be, mivel az élet praktikumának egyik sarkala'os 
jeligéje : a körülményekhez való alkalmazkodás.

De a jobb sorsra méltó ügy érdekének ily zá­
tonyra jutása,a székely öntudat nem remélt dévai va- 
cziója,a nemzeti hagyományok faj fentartó érzetének 
parlagos mezükön fogant hajtásai egyaránt követe­
lik, hogy őszinte megjegyzéssel kisérjük a »Csíki

Sz -Udvarhely a XX. században.
Az újságírás széditöen rohamos haladásáról 

volt szerencsém egy alkalommal Sz Keresztül- 
város kedves közönségének egyet és mást elmon­
dani. Elmondtam akkor, hogy a jövő század ripor­
terei mint fogják leírni nászutazásunk legérdeke­
sebb részleteit akkor, mikor még imádott unkát el 
se jegyeztük. Miként fogják közölni a sírunk fölött 
megtartott emlékbeszédeket, mikor még javában 
járjuk a csárdást és keriugöt a Budapest szálló 
dísztermében. Miként fognak kimerítő részú-teker, 
közölni regényeimről és drámáim: ól, melyeknek 
még alapeszméjével sem vagyok tisztában, s me­
lyeknek még egyetlen betűjét sem tehettem pa­
pírra. S végül lelepleztem a kedves sz.-keresztúri 
közönségnek a jövő század egyik újságíróját, a ki 
előre megírta, hogy ón milyen szellemes felolva­
sást tartottam, holott nekem sejtelmem sem volt 
arról, hogy Sz.-Keresztül- nevű város létezik a 
continenseu. Az a bizonyos újságíró, kit tán fölös­
leges megneveznem, akkor engem szemelt ki ál­
dozatul és másfél évtizedre komproinraitált, engem. 
Lehet, hogy halálom után is szógyenleui fogom azt 
a rögtönzött felolvasást. Mivel nem szeretek adói 
maradni, föltettem magamban, hogy megfizetek 
annak az általunk jól ismert, s igen tisztelt úri 
embernek, még pedig úgy, hogy elbeszélem itt 
nyilvánosan azt az intervewot, melyben én öt ki­
kérdeztem Sz.-Udvarhely város XX. s/ázadbeli 
viselt dolgairól, haladásáról és fejlődéséről.

Természetesen ez az interview soha, de soha 
meg nem történt, csak álom volt az eg!*sz ; de ez 
körülbelül éppen olyan journalistikai fogás, a mi­
lyennel ö engem egy felolvasás tartásába — ma­
gyarán mondva beugratott. Mo-t rajt am a sor 
kompromittálni őt; lia a felolvasással kudarezot

*) Irta és az első fillérestélveu felolvasta dr Rózsa Géza

Lapunk mai sssátmála-cz eg-y féliv melléklet van csatolva.



204 o!dal.
45. szám

Lapok« tisztesség hangján tartott válaszát, eleve is 
kijelentvén, hogy toliunkat nem lapuyuzo polémia 
viszketege, hanem megszi vlelésiil szánt tárgyila­
gos rekorrekcziók igazmondása fogja vezetni

A czikk czime, hogy tetőtől talpig mérjük : 
> A haragos szomszéd I«

Már hogy mi haragszunk ; dehogy harag­
szunk, hiszen midőn közgyűlési referensünk a dif­
ficile est stb. juveualisi satirát idézte, csak »ne­
vetve mondott igazat«, a minthogy a világ bármely 
sarkában is e citátummal szokták jellemezni a 
valónak meg nem felelő, az igazságot szándékosan 
elforditui akaró, s az így teremtett ferde helyzet 
által nevetséges állapotokat.

A világért sem haragszunk !
Hogy szomszédunk, igaz ; mert a geograp- 

hiát nem szabad mindenkinek hamisitni, de milyen 
szomszéd !

A régi jó világban, mikor egymás javának 
közremuukálása, érdekeik kölcsönös támogatás (!) a 
pillanatnyi szükségek kielégítése sőt fegyveres vé­
delme volt a »szomszéd« helyesen értelmezett 
fogalma, igen akkor joggal használhattuk a »szom­
széd« titulázást, de így az Arany »Fülembe«- 
féle szomszédságból nem kérünk, bár perre uem 
adtunk okot; az ily szomszédság akkurat mása 
századvégi rokonok „a tied is enyém“ féle filozó­
fiájának.

Ezután hosszasan ismerteti a »hírhedt« csiki 
vagyon természetét, eredetét és rendeltetési czél- 
ját és arra az absurd közjogi következtetésre jut, 
hogy voltakópen a vármegye szegény, csak szék­
haza van, az is kölcsönből készült, de gazdag a 
megye > székely lakossága !«

No már, engedjenek meg nekünk, ily nyaka­
tokért syllogismussal csak „megrendelt“ védelmet 
szoktak teleaggatni; e szerint Csikmegyébeu a 
lakosság külön statust alkot, azaz e megye áll la­
kónélküli falvak, folyók és hegyekből, ezek a vár­
megye integráns alkotó elemei s különálló valami 
a lakosság. A megye törvényhatóságának tagjai 
a megye nem »lakosai«, e tagokat nem a megye 
lakosai választják, e tagok sem vérségi sem helyi 
nekszusbau nem állanak a külön státusú lakos­
sággal, sőt nem is »székelyek«, mert a czikk szerint 
csak a megye „székely“ lakosságának lévén neve­
lési alapja, nem ily lakosságtól is nyert mandátum 
alapján s nem is egyforma megyei érdekeket kép­
viselnek a tör vény hal óságban.

Szóval uj vívmány, hogy Csikban a lakosság 
székely, a vármegye nem; a nemzet magyar, de 
az ország nem Magyarország, azaz labor a non 
laborandó,lucus a non luceudo.

Ily okoskodással elhiszszük aztán, hogy a 
»székely« lakosság vagyonával a »nem« székely 
vármegye nem rendelkezvén, szerény hazafias és 
nem »kolduló« kérvényünket elutasíthatta.

Nem is esik zokon már, mert mi »székely« 
ajtón véltünk zörgetni, de úgy látszik »külföldre«

SZÉK E L Y - U D V A R H E L Y.

tévedett kérésünk s jó még, hogy postadij fejében 
meg nem leletezték.

Legyenek nyugodtan hát csiki „horvótk“ 
testvéreink, mi nem irigyeljük ezt a nevelési ala­
pot, sőt óhajtjuk, hogy a székely lakosság e szép 

j tökéből fordítson jelentékenyebb összeget azok 
„nevelésére“ is, kik ily választ hozni nem átallot­
ták, mert rajtuk e fényes nevelési alap kamatai 
csakugyan nem látszanak. S különös mégis, hogy 
a vármegyének semmije sem lévén, minket tisztel 
meg a különben orbi et urbi nvilt homlokkal hor­
dott »koldus« ezimmel !

De vegyük azt az esetet, hogy nem adhatott, 
mert nincs ; akkor hogyan történhetett mégis, 
hogy positiv forrásunk szerint a szükeb’o bizott­
ság jelentékeny s a czél nemes voltához illő ösz- 

! szeget szavazott meg s a má« megyék czinikus 
pénz küldeményei által méltán felháborodott alis- 

I pán a plenumban szépen lefúvatta, mondván :
»Nekünk sem ad senki, mi sem adunk senki­

nek?
Az a bizottság ismerte nagyon jól ajánlási jo­

gának törvényes határait, tehát igénybe vehette s 
vette is a »nevelési« alapot». A törvényhatóság, 
mint kezelő- és ellenőrző közeg pedig, csak a pilla­
natnyi harag által támasztatott érvek hallatára tö­
rülte a tételt, tehát elis fogadthatt.a tehát, a megyé­
nek volt vagyona, tehát élhetett adományozási jo­
gával, tehát a »pénz« hiányában adott válasz, mégis 
csak fallaczia.

Azt mondja továbbá a vezérczikk, hogy 
nincs okunk haragudni, mert ha a búd vári emlékre 
nem is adhat a hivatalos vármegye, igenis adott 
az udvarhelyi reáliskolához alapítványokat . . .«

Erre újra talál közgyűlési referensünk satirai 
I sora ; kérdjük vármegyei koldus, de büszke önér­

zettel, hogy a brüszk modorral odavetett alapitvá- 
I nyokat székely, vagy önös érdekében adta, van-e 
alapítványukra más tanuló egy is, mint tisztán 
benszülöit csiki ? Udvarhelyért te- te-* nagylelkű 
alamizsnáját, vagy' önmagáért? Nem. Egy Semaeey 
Andor, egy Tömör Anasztáz feuuen hirdethetik, 
alapítványukat, mert »föltétel« nélkül tevék. Ősik 
pedig" uémuljoti el vele. inert alapítványuk nem az 
összszókelység oulturális érdekeiért, hanem pro 
domo történt; ne dobja szemünkbe, hogy adott, 
mert vármegyénk sorsán mit sem lendített, a reál ■ 

í iskola pedig tanügyi missióját ép úgy elvégzi 
csíki alapítvány nélkül is.

Az ily jótékonyság olyan, mint a kolozsvári 
ez igény prímás tányérozási lurfaugja; beletesz a 
sajátjából egy ötöst, hogy elbolonditsa vendégeit,

' aztán körútja végén szépen visszaszivja az egészet.
És még, hogy a végletek itt is találkozzanak, 

összehasonlítani merészli ezt a néhány' alapítványt 
a budvári emlékkel . . . !

Ignotos fallit, notis est derisui, hogy ne hasz- 
f náljuk mindig a difficile est st,b. Sőt a mi több, 
j odateszi, hogy a jövőben fölér legalább is vele . . .

Hazafias keserűség fog el minket ennek ói­

vá áfakor, hogy a jámbor nép eszményi óhajait 
mennyire megváltoztatni képes a kueséber szel ’e 
mek önző realizmusa.

Egy modern intézménye vau Csiknak, leendő 
vasútja ; ha többet is megkaparithat,: megtagadja 
múltját, sőt székely voltát ily gondolkozással. E ek 
után emlitsük-e, hogy a székelymonumentum moz­
galmát »vállalaté nak cz.imezgeti, mintha bizony 
itt is az aj nádi tunnel részvényeiről volna szó ? 
Akkor a pusztaszeri, dévényi, zoborhegyi, mun­
kácsi, ezen ki stb. emlékoszlopokat a kormány vál­
lalatból« emelteti s ö felsége egyik-másikánál való 
megjelenése »üzlet,« böl fog történni, a kiállitá- 
is vállalat, hogy külországok pénze idefolyjék : 
ugyan, ugyan, tudják e mi a hazafisag, mi a mil­
lennium ? !

A gerlachfalvi csúcson privát egyén, p ane 
nö emeltet emléket a magyar ezredévnek, mert 
jól tudja, hogy a turisták és fiirdövendégek által 
ily látogatott helyen méltó dolog dokumentálni és 
hirdetni a nagy eseményt, csak székelyföld nem 
akarja megérteni az idők szavát; avagy tűinket 
nem keres fel idegen s mint elszakadt nép, a czi- 
vilizáczió délkörén kívül esünk ? !

Bizony, bizony látszik, hogy Imets históriai 
: szelleme kiköltözött onnan, ki 1874. uov. 26-án a 

székely nemzet másfél ezredéves múltjára vonat­
kozó visszapillantásában oly meggyőzően, szin- 
aranytiszta patriotizmussal mutatta ki a most 
testté alakulandó eszme létjogosultságát, a ki bi- 

I zonyára ha megjelent volna e kérdés tárgyalási 
termében, hallatta volna pirító czáfolásait s meny- 
dörgö hazafiassággal verte volna fel Csiknak a 
nemzeti közöny párnáján szunnyadó »hivatalos« 
szivet.

Mire való a gazdag »nevelési« alap, ha első 
sorban hazafiságot uem istápol; hogy pedig ez 
tény, nem a magunk fejének olyan Minerva potv- 
tyanása, világos bizonyíték gyanánt áll a vár- 
megye önérzetes aljegyzőjének tanítókra mondott 
tosztja, melyben kozmopolita hazafiság helyett a 
nemzeti soviuismus ápolására kéri s ezt a nyilat­
kozatát nemcsak éljen, de tapsok is kísérik.

Tehát, akadt egy hivatalos igaz, ki hivatalá­
ból elnyomott érzelmeinek privát körben kifeje­
zést adui mert, tudott és nyert. Tapsoljanak, mert 
jobb kor szüló; hazafias aera nevelte s szükebb 
hazája nevelési pénzét férfias, nyíltsággal vissza­
fizette, Hogy nem »vállalat« a »kultur« várme­
gye kérése, mint azt a »nemes« Csikmegye 
mondja és állítólag hiszi, fényes felelet az »önzet- 

: len« Háromszék törvényhatóságának magatartá-a 
j s ez ügyben hozott mindenkor szivünkben vissz- 
j hangzó határozata

Szegény, vagy jobban mondva »koldus«,
! mint mi, de nem üz krajezáros politikát. Sapieuli 
! sat.

Végül felhozza feleletre késztető czikke 
Csiknak még nagy siránkozással, hogy ha tűzvész

Folytatás a mellékleten.

vallók, ha kinevetnek, ha megharagszanak érte, 
ha valaki megsértődik, ha ablak és fej be verések 
macskazenék, mutatkoznának a Iái határon, min­
dennek az ódiumát, a megintervievolt jövő szá­
zadbeli újságíróra fogom hárítani.

1920. október 10 e volt az összes keresztény 
fali-naptárakon, kezdó elbeszélését az én kedves 
kollégám, midőn az esti 8 órai express vonattal 
Udvarhelyre értem. Daczára a ködös, hűvös őszi 
időnek, a pályaudvaron óriási néptömeg tolongott. 
Kérdésemre, hogy mi az oka e szokatlan forgalom­
nak, azt felelték, hogy holnap lesz a Bethlen utczai 
vaehid ünnepélyes felavatása, mely alkalommal 
maga a közlekedési miniszter fogja az ünnepi be­
szédet tartani. Igazán örvendtem, hogy' a szeren­
csés véletlen akkor hozott Udvarhelyre, midőn 
éppen a város fejlődésének egyik korszakalkotó 
mozzanatát ünnepli. Gyorsan belevetettem magam 
a villamvasutba, mely az állomástól elvezet egész 
a Budvár tövéig. Mondhatom, a város képe annyira 
megváltozott, hogy alig ismertein rá s egyik cso­
dálkozásból a másikba estem. A Bethlen-uteza, 
valamint a többi utczák oly egyenesek voltak, 
mint a czérnával vágott puliszka, az emeletes há 
zak büszkén égnek emelkedő soraiban csak elvétve 
akadt egy-egy földszintes házikó. Természetesen 
az összes utczak, meg a Czigány-, Alsómalom- és 
Csorgó utcza is asphalttal voltak burkolva, a lovak 
sármentes makadam-járdán ügettek s nem volt 
olyan elrejtett zuga a városnak, mely nem villany­
lámpával lett volna világítva. A villamos kocsiban 
egy öreg székely góbé ült mellettem s öt nem 
győztem kérdésekkel ostromolni.

»Ha szabad kérdenem, miféle hatalmas épü­
letcsoport ez itt« kérdem arra a térre mutatva, 
hol évtizedek előtt circusok, panorámák és állat­
seregletek képviselték az összes építkezést.

Ez itt kérem a dohánygyár, nagy jótéte­
mény a városra, mert. 200 családnak ad kenyeret. 
Mellette van a ezukorgyár, melynek évente közel 
100000 forint forgalma van. Van még ezeken kí­
vül szeszgyár, türószgyár,gőzmalom, számos tégla-

és számtalan sörgyár, úgy hogy maholnap ingyen 
lehet házat építeni s ráfizetnek annak, a ki sört iszik.

A piaczra érve, impozáns ártézi kút, ötlik 
szemünkbe mely Stróbl mosterkezóre vall.A megye­
ház valóságos építészeti remekmű, m ely' párját 
ritkítja egész Erdélyországban Az iparos önképző­
kör helyiségét s a vele szemben levő háztömböt 
lebontották s hely'éu épült a „Székely nemzeti 
színház“ meglepő szép homlokzatával, mely a 
Kossuth-utczára nyílik. A barátok temploma előtti 
t-reii Kossuth Lajos életnagysága bronz szobra 
ál , Zala György' müve. A Kossuth utczában van 
a Budapest szállodán kívül Paris és London szál­
loda,, a jó hint Koron kay vigadó, az Attila, Csaba 
és Bendegúz kávéház, az a sokat emlegetett 
»anya város «hoz czimzett elegáns sörcsarnok és 
a délszaki növényekkel díszített „Walter kioszk.“ 
A fényesen berendezett divatáruházak, fűszer-, 
vas- és köuy vkereskedések fényárban úszó kira­
katai előtt, hemzseg a diákság, katonaság, népség. 
A diákok és katonák, tanárok és törvényszéki 
bírák száma egyszerűen mesés. Az összes közép­
iskolák épületeit kibővítették s külön palotája 
van úgy a reálisko'ai, mint a collegium! és gimná­
ziumi interna tusoknak A Collegiumkert gyönyörű 
parkja mellett külön városrész épült, melynek 
»Ta II ár négy ed« a neve. Hasonlóképen a törvény' - 
sz iki palota elnyelt tiz közelében levő házat, mig 
az uj lovassági és tüzérségi laktanya egész a Kü- 
hüilö hidjáig húzódnak.A Kossuth-utcza végén 
van a Szejke , Homorúd- és Koroud fürdőkre, 
valamint a történelmi nevezetességű Recseuyéd 
faluba vezető helyiérdekű vasutak állomása illetve 
góczpontja. A Budvár tetején végre fölállították 
- Csikmegye nagylelkűségéből — 
Attila életnagysagu lovas már vány. szobrát, mely 
a bika,falvi útra néz.

Egészen el voltam csigázva, midőn a Paris 
szálloda csigalépcsőin felszálltam 3 ik emeleti szo­
bámba s pihenni tértem. Másnap korán reggel ta- 
l aczkok durrogása jelzé, hogy „föl virradt végre a 
dicső nap hajnala.“ A Bethlen-utczai vashid ün­
nepélyes felavatása s a forgalomnak való átadása

d. e. 11 órára volt kitűzve. A közlekedésügyi mi­
niszter ur ö exeelleutiája természetesen nem érke­
zett meg, mert daczára Udvarhely világvárosi«« 
jellegének, a vonatok még 1920 ban is, Kr. szüle - 
lése után rendesen 17 és félmillió mp.-uyi késéssel 
szoktak megérkezni. A miniszter helyett Kassay 
polgármester tartotta az ünnepi beszédet. Midőn 
a tisztes, hófehér hajú, hófehér szakálla aggastyán 
a nemzeti lobogókkal díszített vashid feljárójára 
lépett,, a székely nemzet egetveről éljenzésbe tőrt 
ki. Az öregebb urak teljesen eu érzékeny ültek s 
könnyeiket törülgetve túl boldogan mondogattál- :

— Köszönöm neked, édes jó istenem, hogy e 
szép és dicső napot megérnem engeded.

A polgármester hatalmas dikezióját, mely­
ben különösen hangsúlyozta s klem el te[Sz.-Udvar­
hely város tüneményes fejlődését és haladását, « 
díszes, előkelő közönség zajosan megtapsolta. Majd 
a dalárda elénekelte a még mindig divatos „Dalár■ 
indulót,“, a czigányzenekar eljátszotta a Duuai i 
valezert s ezzel a lélekemelő ünnepség véget, él”.

Este 900 terítékű bankett volt a Budapest, 
szálló dísztermében, melyen mindenkinek jutott 
sajt is, dessert, is. A bankettet követő bálon 
az első négyest kerek 100 pár táuczolta ; mikor 
az utolsó galoppot, járták, a hölgyek belépőben a 
fiatalemberek felöl1 oben, a nap már besütötta táucz 
terem ablakain.

Mire az ón kedves collegám elbeszélése vé­
gére ért, én az óriási számoktól s a sok hazugság­
tól annyira eiszódüllem, hogy valósággal ájulás 
fogott e1. Gyorsan Prisuitz borogatásokat rakott, 
a fejemre s mialatt ö gyengéd szeretettel s önfel­
áldozó odaadással ápolt, elszeud erű Item.

Ma este 1/2 8-kor ébredtem fel ebből a 40 
napig s4ü éjjel tartó súlyos álomból. Gyorsan feke 
tébe vágtam magam és siettem ide, hogy ezt a 
megálmodott inlerwiew ot elmeséljem Önöknek. 
Ha unalmas voltam, ha bárkit is megsértettem, ha 
kudarezot vallottam, ha kinevetnek, ha ablak 
és fejbeverés vagy macskazeue lesz a dologból — 
uem az óu hibám. Mindent arra a jövő századbeli 
újságíró fejére tessék zúdítsanak.
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v tisztit ott a megyéében, a társtör vény hatóságok 
‘ ;]Cr áilu.ik pár fillért, jobbadán üresen küldik 
vi-szr »Z iveket.

tie már behegedt sebeket tépünk fel, 
ni időn Lövet e múlt évi sorsára gondolunk s kérd- 
-,j. hog\ C-ik a pillanatnyi nyomor enyhítése 
Vrl|,ett mit adott a »koldus« megye e színig leégett 
11Hgy községének ?

Vannak érvek, melyek maguktól vissza pat,- 
tannak, mint a Hnnyady sírkövére lőtt törökgolyó 
^ a ki ily prózai érvvel is eiő tud állam, az nem 
pénzt, jó szót sem érdemei.

Mi tehát sem „méltatlan támadást“ nem in­
téztünk, sem „fenhéjá ó kéregetuk“ nem voltunk, 
ii,i nem kértünk, csak udvariassági aktus volt s 
ez. fel is tételeztük, hogy a tény puszta megjelö­
lését czeizó átirat által is önmagától rá fog jönni 
jjuji nemes“ Csikmegve, a mire nem jött; haza- 
li-á>Tiiál a kérés csak udvarias szó am, mim »alá- 
Z:,tos szolgája», a lia-z GLághoz nem keli koksz, 
megy magától is ha van szív és abban érzelem, 
csak meg kell indítani.

Közgyűlési referensünknek azt az állítását, 
hegy talán ott volna a kínai fal,készséggel vissza­
vonjuk, sőt Ónknak egy idő óta »koldus« várme­
gyénk iránt mutatott rángkóráb.'d ítélve, merjük 
állítani, hogy az a bizonyos kínai fai itt. van. Talán 
azért nem tudták bevinni a reáliskolát, a vasutat, 
a pénzügy igazgatóságot s talán talán — a katonai 
akadémiát sem sikerül, pedig hogy ezen kérdésben 
a » vármegye* is gaz lag volt, nemcsak a »székely 
lakosság.« Ez a kínai állapot sárxalt arra is, hogy 
teremtsünk alapot unokáinknak, hogy üres kézzel 
ne lepje meg őket a második évezred alkonya, s ne 
kelljen a közérdekű hazafiság kérdésében »pénz«- 
hiáuynyal találkozniok némely a »múltban* rokon 
véreinkkel.

Véoül a sok »koldus«, »boldogtalan«, 
»vállalat” stb. ékes jelzek után kötelességünk kör- 
vonalozni, hogy mi is volta képen az a bad vári 
emlék, mely ér annyit legalább is, mint Ősi kmegye
reáliskolai alapítványa?

Epy pont a magyar elöidökböi ; fénykorának 
kelte nem alig egy jó százados, mint a madétal váé 
s nem is szomorú napoknak martyríombjaitól, ha­
nem a székely nemzet dicssugaraitól ragyogó 
bérez ;»a képzelet sebes szárnyú sas, mire odaér.... « 

Nincs »vállalat* nyelvén mondva, de tálán
érthető . . . ! ,

E pontban kulminál a székely egyseg, nagy­
ság a közös eredet és vitézi munka hagyományai­
nak ereje, tudata és hite, melyekért a székely me 
gyek »hajdan , mint Appouyi gróf monda, meg­
annyi autonom dandárok, szálllak síkra; e pont 
a székely tűzhely vestalangja, családi géniusz, e 
hely a székely nemzeti lét üdvözítő eszméje, mely­
nek golgotháját Csikvármegye ké=zité elő........ o
hely nekünk több, mint nevek és korszakos vív­
mányok kultusza, ez — mindenünk !

És e pont tövében összegyűlnek még egy­
szer ünnepi nemzetgyűlésre a székely megyék s 
ki azon meg nem jelenik, indítványozzuk, hogy 
arra mondassák ki a székely vérszeiződós 6.pontja, 
s mi arról nem tehetünk, hogy ezt a pontot epen 
az önök krónikája irta meg. Éljen a budván emlck !

Az udvarhelyi gazdák a vámszövét­
ségről.

Az orsz. magyar gazda-egyesület kezdemé­
nyezésére a gazdasági egyletek az Ausztriával kö­
tendő vám- és kereskedelmi szerződés tárgyában 
mozgalmat indítottak meg.

~ Az udvarhelymegyei gaz.d. egylet választ­
mánya ez ügyben a következő határozatot hozta :

" A vám- és kereskedelmi szerződésnek 10 
évre szó'ó megújítása alkalmából következőket 
tartjuk megfigyelendönek :

1. Az Ausztriával közös vámterület az ed­
digi tapasztalatok alapján nem akadályozza Ma­
gyarország közgazda.-ági tejlődését.

2 A magyar törvényhozás eddigelé az ipar­
nak és kereskedelemnek megadta a lehető védel­
met és kedvezményeket, ellenben teljesen elhanya­
golta a mezőgazdaság erdőkéit; eljött tehát az 
ideje, hogy all millió földműveléssel foglalkozó 
lakossá" érdekei is törvényhozói által most már 
első sorban figyelembe vétessenek.

3 Az eddigi egyoldalii közgazdasági politi­
kának ,-ajuos eredménye az az állandó válság, 
mely az ország gazol a közön-égén ok megélhetését 
fenyegeti. E válság czólszorü törvény ho/á-d intéz­
kedésekké! mérsékletiül) és megszüntetendő, mert 
ha a gazda élhet, az iparos fogyasztása és keres­
kedő forgalma is biztosítva leszen, a gazdakö­
zönség pedig adóját fizetheti.

4. Jelenleg legnagyobb baja a gazdának, 
legyen az nagy - vagy kisbirtokos, hogy aránylag 
legdrágább pénzzel kod gazdaságát felszerelni ód 
folytatni. Legsürgősebb ieladat tehát az lenne, 
hogy az Osztrák magyar-bank igénybevételével 
Magyarországon agrárt au kok alapíthassanak, hogy
úgy a nagy-, mint kisbirtokosok, olcsó pénzhez
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jussanak és a jelenlegi bankok és a vidéki taka­
rékpénztárak uzsora pénzé tő! megszabaduljanak.

5. Feltétlenül szükséges, hogy a bécsi, de 
különösen a budapesti börze megrendszabulyoz- 
tassék, a töke hatalma mérsékeltessék, hogy' a. 
gazda és fogyasztó nagyközönség megélhetés:, 
viszonyai és feltételei állandóan veszélyeztetve 
ne legyenek. Egy állam felvirágzását és helyes 
fejlődését lehetetlenné teszi az, ha a nagy töme­
geket tápláló élelmi ezik kék a börzei spekulácziók 
árhullámzásának dobatnak áldozatul. Hiszen a 
gabona-, vagy lóhermag a józan ész szerint sem 
lehet börze játék tárgya és nem engedhető meg, 
hogy oly spekulánsok és ágensek, kik sem töké­
vel, sem gabonával, vagy más gazdasági termé­
nyekkel nem rendelkeznek, börzén átkötésekkel a 
gabona, vagy más termény árát tetszés szerint 
lenyomják, vagy mesterségesen felemeljék és ez 
által úgy a termelő, mint a fogyasztó nagyközön­
séget kirabolják.

ti. A törvény hozás egyoldalúsága, a töke 
uralmának zsarnoksága és a börziánerek lelkei - 
leusége teremtette meg Magyarországon az ál­
landó közgazdasági válságot, melyet törvényho­
zási utón csakis a töke zsarnokságának mérséklé­
sével, a börze megreudszabályoz sával, egy helyes 
és Magyarország specziális érdekeinek teljesen 
megfelelő be- és kiviteli és átmeneti vámpolitiká­
val lehet megszüntetni.

7. Az eddigi tapasztalatok követelik azt is, 
hogy a nagy malmok üzérkedése is megrendszn- 
bályózandó lenne, mivel a feldolgozás végett tö­
meges mi behozott romániai búzát, liszt alakjában 
külföldre nem i xportálják. Miután a törvényben 
gyökerező ezen szabadalommal visszaéltek és mi 
u áu ezen törvényes szabadalommal való vissz v 
ólésnek ellenőrzése nemcsak nehéz, hanem lehe­
tetlen is, f eltét lenül szükséges lenne ezen szaba­
dalom megszüntetése.

8. Miután Magyarország mint túlnyomókig 
földművelő aiiain, dús talaja és kedvező égalji vi­
szonyai következtében, az ország fogyasztásiul 
felül átlag nagy felesleget termel, mely lelesleguvk 
természetes fogyasztási piaczát az osztrák és német 
tartományok képezik, a vám- és kereskedelmi sz. r- 
zödések megújítása alkalmával feltétlenül gondos­
kodni kell arról, hogy Horn áriából és az aldutiai 
tartományokból a búza behozatala megakadálycz- 
tassék. Ezek a tartományok amúgy is ipari tekin­
tetben még aunyira fejletlenek, hogy az osztrák­
magyar birodalom ipari termékeit a közelség és a 
kifejlődött közlekedési viszonyok miatt nem nél­
külözhetik.

9. Tekintettel Magyarország állattenyészté­
sének virágzásnak indult, fejlődésére és biztonsá­
gára, romániai szar vasma fiiaknak behozatala még 
átmenetileg sem engedhető meg ; hasoulólag nam 
volna megengedhető az, hogy az aldunai tartomá­
nyokból szárniazutt sértés es az amerikai markalius 
Magyarországon togyasztassék ; ellenben ezeknek 
a fogyasztási ozikkekuek átmeneti szállítása Ma­
gyaron- zág területén megengedhető lenne. A ro­
mániai szarvasmarha és a szerbiai sertés állandóan 
veszélytyel fenyegeti Magyai ország szarvasmai ha 
és Ktirlésáiloinányái. A távol és közelmúltban szo­
morú tapasztalatok igazolják, hogy a maiba- és 
sertés vész mindenkor ezen országokból liurczo i la­
kott, be hazánkba Románia és az aldunai tartomá­
nyok állategészségügyi viszonyai fejletlenek, ezen 
törvények végrehajtása nemcsak bizonyta an, 
hanem az is tapasztalt, tény, hogy a romániai 
szarvasmarha az aldunai sertésállomány hevesbe 
alkalmas arra, hogy járványos betegségektől meg- 
óvassók, ellenkezőleg a fertőző betegségek iránt 
nagyon fogékony.

Az udvarhely vármegyei gazdasági egylet az
orsza< keleti végpontján szerzett tapasztalatait
ezekben vélte kifejezni

Tekintette! a B mi várán felállítandó millen- 
náris emlékoszlop érdekében megindult moz­
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétröl-héire ny igtázza.

íjjabban adakoztak: A helybeli ev. vet. kollé­
gium tanárikara. Gönczi Lajos igazgató 265. ivén és 
pedig: Gönczi Lajos igazgató 2 irt. Olasz Gyula 1 
irt. Féle-'vhazi Antal 1 irt, Kovács Dániel 1 forint. 
Sólymosv Endre 1 írt, fejes Aíon 1 lit, Szabó At 
pád 1 frt, Molnár Károly I Irt. Bíró György 50 kr, 
Fekete Gero 50 kr. G. Jozsa Gyula 50 kr, Sipos 
Mihály 50 kr, Lázár József 50 kr és ílyés István 1
írt. vagyis 12 f.t 50 kft s a kollegi....  ifjúsága 14
IbrinloÉ összesen 2ti frt oO krt. Fogadja a t. tanári 
kar s a lelkes ifjúság derék igazgatójával együtt a 
bizottság mélyen érzett hálás köszönetét. Íme az 
ifjúság jól nevelt földje meghozza hazafiságának 
gyümölcsét »nevelési« alap nélkül is. Vágási Domo­
kos növ. pap, 312. ivén (Eger) 2 frt 25 kr. Főösszeg: 
25ö0 frt 18 kr.
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— Részvétirat ö fensége József föherczeghez
Fájdalmas emlékünkben él az a napy csayás, met) 
a legmagyarabb föherczeg csa'ádjáj sújtotta 
László fióknak elhunytéval. Az egész nemzet 
gyászt öltött s megható módon nyilvánult az igaz 
részvét országszerte. Ez őszinte részvétnek adott 
kifejezést Udvarhely vármegye törvényhatósága is 
egy föliratban, mely a következe leg szól: C ászári 
és királyi föherczeg, fenséges urunk ! Mély gyász 
borult minden igaz magyar szivére Lászl > király 
föherczeg ő Fenségének elhunyta miatt, kit oly 
korán és váratlanul ragadt el m: tőlünk a könyör­
telen halál. Keblünk sajog a fájdalomtól, hisz úgy 
szerettük és imádtuk öt, a délezeg királyi leventét 

I mindnyájunk büszkeségét s reményét, szeretett 
I hazánk nagy jövőre hivatott igaz hit fiát. Fensé­

ges Urunk ! Megmérhetetlen mely az atyai szív­
nek fájdalma. Oh nagy e nemzetnek vesztesége is. 
Legszebb reményünk tűnt to va. . S/e nőnkben 
könny réz -g... Peregnek-peregnek a tiszta és mély 
érzelmek drága gyöngyei, <1« Feu-eged iránti hű­
ségünk és hódolatunk igaz melege e gyöngyökön 
át ragyog, mintegy vigasz sugara Fenséged ma­
gas királyi Föherczegi Háza sóiét, bánatán. 
Nyújtson az ég vigasztalást, Fenséged nemes nagy 

j szivére. Udvarhely vármegye törvényhatóságának 
1895. évi október hó 7 én tartott rendes őszi köz­
gyűlése megbízásából. Hódoló tisztelettel : Fen-, 
séged leghívebb szolgái: Miké Árpád, tőispán 
Ugrón János, alispán, Jakab Gyula, főjegyző.

Főispán! kirítt. Oroszfái Miké Árpád me­
gyénk közszeretetben álló főispánja, a múlt hó 
13—20-áig a homovódi járásban befejezte hivatalos 
körútját. A megye többi járásait s községeit is meg­
vizsgálja. Mivel azonban az alispán három heti 
szabadságon van, ennélfogva a hivatalos látogatások 
folytatását az alispán visszatértéig elhalasztotta.

— Papválasztás volt október 30-án szentegy- 
házas Oláhfaluban; első helyen megválasztatott 
Kovács Mihály csicsói, másodhelyen Pap Albert 
fenyőd! s harmadik helyen Császár Károly miklós- 
vávi plébános. Végleges döntés joga az erdélyi kath. 
püspököt illeti.

— Időjárás. Múlt héten enyhe és nagyon 
változó időnk volt. Nappal többnyire veröfóuyes 
de éjjel nagyobbrészt esett. — A nappali 
szép niüt úgy a megyeháza, a hid és más építke­
zéseknél ügyesen használtak fel, kivéve az óvoda 
épületnél, a hol úgy látszik azt mondják; Haj, rá­
érünk arra még !

— Fényes főúri lakoma Szent-Erzsébeten.
Rendkívüli díszes lakoma folyt le br. Kemény 
Béla házánál. A család bájos szemefónye br. Ke­
mény Náuika volt a menyasszony s a boldog vő­
legény Csicseri Orosz Lajos cs. es kir. huszár- 
főhadnagy. Öröiuszíilók voltak : Csicseri Orosz 
Béla és neje ; Br. Kemény Béla és neje Hallerkői 
gróf Haller Berta. Násznagyok : Br. Szeutkereszty 
Pál, Csicsoroi Orosz Miklós. A pántlikás, bokrétás 
násznagy 1 botul Szeutkereszti br. hordozta. Nász­
nagy asszonyok : Orosz Miklosué es báró Kemény 
Gyuláué voltak. Koszorús leányok: Br. Kemény 
Anna, Pét,ki Mariska, br. Spléuyi Marika, gróf 
Bethlen Katinka, Perczel Juliska. Volélyek : Br. 
Bátiffy Fereucz huszárfőhadnagy (Dezső fia) br. 
Kemény Jóska, Ugrón Zoltán, gróf Haller József 
é» Orosz György. FRekeu kívül jelen voltak meg . 
Br. Sz. Szeutkereszty Anna csillag keresztes 
hölgy; Br. Spléuyi Gé/.áué, gróf Haller Jánosué, 
Orosz Miklosué, Ugrón Jánosué, br. Györfty Ag­
nes, Ugrón Jánosué (alispáuuó), gróf Be:,bleu Au 
relué, br. Petrovayuó (N> i rogy házáról), özvegy 
Pék ti Fereuczué, br Kemény Anna, P erezel Mér­
né sz. gróf Hallét- Lili, Elekes Mifiáiyuó és gróf 
Bethlen Mártira. Férfiak : Gr. Bethlen Gábor, br. 
Kemény Gyula, gróf Haller János, Mikó Árpád, 
főispán, Ugrón János, alispán, Baumgarlen Pál 
cs. és kir. huszár ezredes, Élekes Mihály, Bározay 
Géza, Bározay Elemér, Petrovay, Sztráda és Erős 
földesurak Szabolcs megyéből. Br. Gamera Gusz­
táv ésOseár, Zoltná, br. Beöthy cs. és kir. huszár 
főhadnagyuk és a, vőlegény több tiszt társa. A 
vendégek nagy része 28-ikáu érkezett. Este sirato 
volt. 29-óu érkeztek a közeli vni -k vendégei té­
nye.» fogatokon. A fényes násznép együtt lévén 
12 órakor délben végbement a szertartás; először 
a polgári eskeUi.st, a polg. anyakönyvi hivatal 
helyiségében, ezután az egyházi esketés folyt le a 
b íznál. Á szeuterzsébeti ev. ref. pap tartott igen 
szép beszedet. Esküvő után (2 órakor) gazdag 
lakoma volt, vig pohárköszön tök töl fűszerezve. A 
fiatal pár az esti gyorsvonattal elutazott, a ven- 
légek nagy része a késő éjféli órákig együtt ma­

radi,. Áldás s boldogság kísérje mindenütt a szép 
frigyet.

— A helybeli jótékony nösgyesülel nevében
őszinte köszönetét, mondunk a helybeli iparos ön- 
képzö t. elnökségének és választmányának azon 
szí vességért, hogy az október hó 12- ín fényes si­
kerrel megtartott, thea_osl01yiM0is.es helyiségeit 
dij nélkül adta át. És legyen köszönet, mondva 
S'iiidt J.-né ő nagyságának is a buzgó fáradozá­
sáért S/ókely-Udvarbe'y, 1895. október 31. Üzv. 
Tőrök Pálué, elnök. Bőd Károly, titkár.

I
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— Halottak napján. Az elmúlt hét a halottak 

emlékének volt szentelve. Mindenki igyekezett, a 
templomba kedves halottjáért, imádkozni, min­
denki sietett a közös nyughely felé, hogy eleget 
tegyen ama fájda'mas emléknek, melylyel ked­
ves elköltözötteinknek tartozunk. Szomorú gondo- 
la'okat támasztanak e napok, de bele kell nyugod­
nunk az isteni végzésbe s vigasztalnunk szivünket, 
hogy túl a síron ismét találkozunk. A közön 
gég ezrével sietett ki a temetőbe. Koszorúk, virá 
gok, mécsek, gyertyák nagy sokaságban. Az egész 
temető mintegy tűzgolyó világított; messze vet­
vén fényét a városba is.

-- A jótékony nöegylet f. hó 2-án tartotta 
fillérestélyét, a mely,örömmel konstatáljuk,szinten 
igen nagy és díszes közönséget vonzott a Buda­
pest szálló dísztermébe. Az élvezetes műsor élénk 
és változatos összeállítása Bartha Margit és Soó 
Mariska kisasszonyok, valamint Szabó Árpád tanár 
érdeme, kik ügyes rendezésükkel már eleve bizto­
sították az őst sikeréi". A helybeli czigáuyzenekar 
játékán kiviil hallottunk egy gyönyörű szavalatot 
Hann Pepike k.-a.-lól, kinek szép tehetsége e 
téren ezúttal is teij“sen érvényesült. Viharos laps 
és éljen zúgott fel, midőn a pódiumról lelépett s 
az egész közönség sietett őt üdvözölni tetszésnyi1- 
vánitásaival elhalmozui. El kell ismernünk, hogy 
szavaló alig aratott nála nagyobb sikert a fillér- 
estéi) eken. — Nehéz feladattal küzdött meg Józsa 
Gyula (?) papjelölt, midőn Hann Pepike szava­
lata után előadta Coppóe »Hajótörés« ez. mono­
lógját. Örömmel jelezzük, hogy szerepével sikere­
sen birkózott meg ; szavalatából nem hiányzott a 
drámai erő s egyes részletekben határozottan nagy 
hatással dek'amált. A közönség-természetesen nem 
volt fukar a tapsokban. Nagy tetszésben részesül­
tek azok a népdalok is, melyeket Kari Ferencz 
gyógyszerész czimbalmon és Solymossy Károly 
VIII. oszt. tanuló hegedűn adtak elő. Játékukban 
meg volt a tisztaság és preeisitás s a tetszetős 
könnyedség. Ezt a számot is feltűnően zavartalan 
csend és figyelem, végül sürü taps kísérte. — Ezek 
után nincs egyéb tnondanival nk : »sok ilyen si­
került, szórakoztató s a kedélyt nemesítő estét a 
nöegyletnek, hogy megfeleljen a múlt számunk 
vezércikkében emlegetett »kettős hivatásnak.«

— A második fillérestélyt f. hó 6-án, szerdán, 
Bora Ilona, Fiuta Lina és dr Rózsa Géza tanár 
rendezik. Lesz ének, szavalat, monológ és még 
valami. Udvarhelyi dilettánsok s dilettáns hölgyek 
működnek közre az érdekesnek és sikerültnek 
Ígérkező társas-estélyen.

— Meghívó, A azékelyudvarhelyi ev. ref. kol­
légium ma délután 3 órakor, sajét dísztermében, 
Refomaci o-e mlékünnepélyt rendez.

— Meghívó A székelyudvarhelyi róna. kath. 
finövekle ifjúsága Szent Imrének, mint az intézet 
védő szentjének, tiszteletére 1895. nov. 5-én d. e. 
10 órakor a plébánia templomban tartandó ünne­
pélyes szent mise utána gymnasium dísztermében 
ünnepélyt tart.

— Ünnepi zenés mise a r. kath. felső templom­
ban. Mindenszentek napján, mint mindig, úgy ez 
úttal is nagyszámú áhitatos közönség gyűlt össze 
a r. kath. felső templomban, hol J míg Cseke Lajos 
apát misézett teljes segédlettel. A mise folyamán 
dr Vajda Emil »Agnu< dei« és »Offertorium« ez. 
megható darabokat adóit elő dr Rózsa Géza orgona 
kísérete mellett. Gál Sándor hasonlóan több egy­
házi dalt adott elő.

— A korcsolya-egylet közgyűlésé. A korcsolya­
egylet okt. 27-én tartotta meg rendes évi közgyű­
lését tevékeny elnöke dr Kovács Mór vezetése 
mellett. Elnök megnyitója után a titkár és pénz­
táros olvasta föl a múlt évről szóló jelentését. E 
szerint a múlt évb»n volt az egyletnek 87 tagja.
A pénztár közel 200 frt tiszta maradékkal záródik 
le. Tartott az egylet az elmúlt, évben 7 választ­
mányi ülést s egy közgyűlést, melyen összesen 28 
jkonyyvi pont alatt az egylet fulvó ügyei tárgyal­
tának. Tekintettel azon körülményre, hogy a mil-
leniumi ki álitás sport osztálya fölhívta az egyletet
edigi működésének bemutatására, határozatba 
ment, hogy az egylet 10 éves története Írassák 
meg. E mü megírására a közgyűlés az egyle tit­
kárát kérte föl. A tisztikar ezután lemondott s 
Bágyi Kálmán körelnöksége mellet; titkos szava­
zás utján megtörtónazt uj tisztikara választmány 
megválasztása. E szerint elnök dr Kovács Mór • 
titkár dr Vajda Emil; gazda Gyertyánffy Albert; 
pénztáros Hoffmann Sándor. Vál. tagok : Bágyi’ 
Kálmán, Hoffmann Frigyes, Herszényi Zsombor 
Töiök Bódog, Persian János, Diemár Gyula, dr 
Valentsik Ferencz, Farezády Lajos, Flórián Kris­
tóf, Paliardi Ágoston, Szabó Albert, Homolay j 
Lajos. Az uj tiszti kar ne vében az el nők köszönetét, i 
mond a megválasztásért s Ígéri, hogy jövőre is j 
mindent megtesz az egylet érdekében. Az egylet j 
vezetése jó kezekben van s hisszük, hogy e derék 
egylettel szemben a közönség eddigi érdeklődése 
s pártfogása nem fog csökkenni.

ezéduiák Az egész várost ellepték az 
adófizetés iránti megintő ezéduiák, mely sajnos,

SZÉKELY-ü D V A R HELY.

azt bizonyítja, hogy kevesen vaunak olyanok, kik 
önként szeretnének fizetni. Ez alkalommal meg­
említjük azt a szabálytalanságot, hogy eme intő 
czédu'ákat, melyeken alul ez van Írva: kincstári 
tartozását az 1883. évi XLIV. t. ez. értelmében 
nyolcz nap és különbeni megzálogolás terhe alatt
fizesse be. Sz-Udvarhely város adóhivata.....adó
hivatali főnök ; de senki sincs aláirva. Vájjon eme 
ezéduiák minden pecsét és aláírás nélkül kötelez­
hetnek-e valakit a fentiekre?

— Operette ek. A népszínház műsora legked­
veltebb operette-jeinek partitúrá i (potpourri k, 
egyes dallamos számok) már e hót folyamán meg­
érkeznek Betegh Pál papír- és zenemükereske- 
désébe Felhívjuk erre az érdeklődő közönség 
figyelmét.

— Meghívó. Ay Udvarhelyvármegyei Tanító- j 
egylet folyó évi november hó 6-án, reggel 3 órán , 
kezdve, Székely-Udvarhelyen, az ev. ref. főgimná- ' 
ziurn nagytermében tartja meg 21. rendes közgyü- j 

llését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. Bizott­
ság kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére. 3. Az uj 
alapszabályok bemutatása és szétosztása, 3. Bizott­
ság kiküldése a központi pénztár és az árvaház-alap 
számadásainak megvizsgálására. ő.Titkári jelentés az 
egylet két évi működéséről. 6. Pénztáros jelentése 
a közp. pénztári és az árvaház-alap állásáról. 7. 
Elnöki jelentés a «Sándor Mózes pályadij-alap«-ról,
8. A központi bizottság jelentése a tldő Egyed Fe­
rencz unitárius lelkész ur alapitótagsági dijának 
ügyében. 9. A bírálóbizottság jelentése a pályáza­
tok eredményéről. 10. A kőzp. bizottság javaslata 
»Udvarhelyinegye Földrajza» czimü népiskolai tan-, 
illetve vezérköny átdolgozása tárgyában. 11, Meg­
hívó a jövő 1896. évben az ezredéves orsz. kiállítás 
alkalmával, Budapesten tartandó 11-ik országos és 
egyetemes tanügyi kungresszusaa. 11. Belle László 
előadása a slöjd kéziigyesitő munkaoktatásról. 13.
A pályadijat nyert mü felolvasása. 14. A kiküldütt 
bizottságok jelentései. 15. Indítványok. 16. Általá­
nos tisztujitás, az uj alapszabályok alapján. —
A közgyűlés, mely iránt gondos an összeállított 
tárgysorozatánál fogva tanügyi körökben általá­
nos az érdeklődés, az evaug. reform, kollégium 
dísztermében fog megtartatni. Közgyűlés után a i 
tani lók közebódre gyűlnek össze Pap Z. József 
jóhirü vendéglőjében. E közebóden vármegyénk | 
vezóriérfiai és tanárai közül is többen vesznek 
részt. Felhívjuk a vidéki kartársakat, hogy a kik | 
e közebéden rósztveuni óhajtanak, ebbeli szándé­
kukat előre, de legkósöbbuovember 5 ig jelentsék- , 
be Nagy László ev. ref. kántortanitóuál. Egy téri- ! 
ték ára 1 frt 40 kr.

— Útadó. Az állami hivatalnokok, a törvény 
érteimében, utalót nem kötelesek fizetni. Ezt most 
már városunkban közvetlenül nem fizetik, de gon- ! 
doskodtak arról, hogy közvetve nem tudjuk, mi- - 
csoda törvény szerint, női cselédjeik után útadót 
hajtsanak be rajtuk. Az 1890. évi trv. 25. §-a ezt 
mondja: 18 — 60 év közötti férfi útadót fizet. Tar- j 
to/ás alól fel vannak mentve: 1. Azon szegődött ! 
szolgák (cselédek) személyeiket illetőleg, kik szol­
gálataikat másnak adván rendelkezés alá, azokra 
nézve szabadon nem rendelkezhetnek. A törvény 
női cselédekről még említést sem tesz, mégis mikor 
a férfi cseléd is ki vau véve útadó kötelezettség 
alul, az állami hivatalnokok női cselédjei után itt 
Udvarhelyt fizetni keil. Itt talán különleges tör­
vény dívik ?

— Halálozás. Múlt hó 2l-én meghalt Lengyel 
Iguácznak, Udvarhelymegye etédi járás körorvo- 
suuak, általánosan szeretve becsült es köztisztelet­
ben állott neje. Nagy részvét mellett Székely- 
Keveszturou temettetett el.

— Deszkák, léczek és pallók szállítása. A ma-
rosvásárhely 1 kereskedelmi és iparkamara tudatja, 
hogy a m. krr. államvasutak szegedi üzletvezetö- 
sége részére szükséges deszkák, léczek és pallók 
s/.állítása iránt a nevezett üzietvezetöséghez nov. 
ó ig lehet pá'yázui. A közelebbi fel tételeket az 
eidekeliek a kamara irodájában megtekinthetik.

— italaim bal. A székelykereszt úri ifjúság f. 
évi november hu 23-áuazottani polgári zene-egylet 
javára, Horváth István ur nagytermében zártkörű 
Katalin bált rendez.

— Bőripari czikkek szállítása a közöshadsereg 
I észéi e. A császárrés kiralyn hadügyminisztérium 
a napokban bocsátotta ki a hadsereg jövő évi bőr­
ipari szükségletének biztosítása iram, a pályázati 
hirdetményt, mely szerint a többek között a ma­
gyarországi kisiparosoknak 21.188 par bakkau- 
csot, 3225 pár könnyű czipöt, 1001 par félcsizmát 
2967 pár dragouyos csizmát és 651 pár huszár 
csizmát jutatottak. Az árak a méret magassága 
szerint, kisebb magasabb összegekben vaunak 
megábapitva: 1. Aoakancsok 4 írt 80 krlól 5 írt 
31 krig. 2. A könnyű czipök 3 frt 53 krlól 3 frt 
84 krig. 3. A félcsizmák 6 frt 54 krtól 7 frt 10 kiig 
4 A dragouyos csizmák 8 frt 51 krtól 9 forint 10 
krig. 5. A huszárcsizmák 8 Irt 63 krtól 9 forint
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27 kiig- A szállításban részt venni kívánó ipur- 
testületek, társulatok, illetve szövetkeze­
te k a közelebbi feltételeket a kamara irodájában 
megtekinthetik. A kik pedig egészen komolyan 
elhatározták, hogy pályáznak, azoknak a szerződési 
és szállítási feltételeket a kamara meg fogja kül­
deni, megjegyezni kívánja azonban a kamara, 
hogy a kérdéses feltételek csak korlátlan számban 
állanak rendelkezésére. A pályázatok a cs. és kir. 
12. hadtest hadbízottságáboz Nagy Szebenbe f. 
évi d e c z e ra b e r hó 9-éig küldendők be.

— „Székelyföldx ez. alatt Péterfi Tamástól 
lapunk belső munkatársától egy kötet beszély-, 
rege, góbéság jelenik meg deczember havában. E 
kötetre, mely 14 beszélyt stb. tartalmaz, hirdet 
előfizetést. A mü ára csinos borítékban 1 korona 
20 fillér lesz. Bolti ára 2 korona. Lapunk következő 
számában kö öljük az első igen sikerült beszélyt 
Czibrés Gyurka oz. alatt. Ajánljuk előre az érde­
kes müvet a t. közönség pártfogásába. Péterfy e 
kötetében is sok érdekest mond el egyszerűen, 
vonzó modorban. Előfizetéseket elfogad lapunk ki­
adója is.

— Nagy nyereség, az, ha hirtelen fellépő rosz- 
szulléteknól egy szer van kéznél, mely hivatva 
van a bajon segíteni. Ilyen szer, mily a legtöbb 
különféle esetben biztosan hat, a Vértes gyógysz. 
Ferenczpáli nkája.

— Szütetés. F. évi október 25 töl november 
1-éig bejelentetett 3 születés.

— Házasság. A legközelebbi polgári házas­
ság f. hó 7 én délelőtt köttetik az atiyakönyvve­
zetői hivatal termében. (Városház.)

— Halálozás. Balázs János leánya, Borbála, 
2 éves, róm. kath, tiidölob. — Rupa Péter 28 éves, 
róm. kath. vizkórság. — Pack Ilma, 8 hónapos, r. 
kath. tüdöhurut.

— Gödrök az ulczán. Múlt héten a nézők jó- 
iziit, nevettek, midőn (A főreáliskola előtt épült, 
csinos, Kelemen-féle ház előtt, vannak gödrök, 
melyekben az építés alkalmával oszlopok voltak 
beültetve, de a melyen még mai napig sincsenek 
egészen betömve, annál kevésbé kikövezve), egy 
ilyen vízzel telt gödörbe egy arra gyanútlanul 
menő ember belelépeit. Azokat az epitetouokat 
nem Írjuk ki, melyekkel szidta azokat, kiknek kö­
telességük volna figyelni arra, hogy ilyen gödör 
az utczáu, éveken keresztül, kövózetlenül ne ma­
radjon. Nehogy ez még többször ismétlődjék, jó 
lesz a gödröket betömetni.

— Aszfaltfőzés. Nov. 1-én városunkban még 
soha nem látott üstökbe gyújtottak be, melyeknél, 
mint pokolban az ördögök, fekete alakok kavarták 
a fekete olvasztandó anyagot. Egész nap nagyszáma 
kiváncsiak állták körül az üstöt és várták, hogy 
miként készül az első aszfalt gyalogjáró. Este felé 
Szántó házától a hid felé öntötték ki a folyékony 
aszfalt-anyagot és nemsokára készen állott az első 
aszfalt, gyalogjáró, melyen bizonyos büszkeséggel 
lépkedtek azok, kik először mentek át rajta.

— Preiscourant Tokaj Hegyaljaer Cognac Fab 
riks Actíengesellschaft S.-A. Ujhely. Ifj. Dézsy Antal 
Székely-Udvarhelyt ilyen német nyelvű hirdeté­
seket küldött szót. Vájjon kik azok Udvarhelyt, 
kik magyarul nem értenék meg a székelyföld 
anyavárosában a satorujhelyi kognakgyár hir­
detését ? B"

— RÖVID HIRtK. A király Bécsben. A múlt hét
elején a király Gödöllőt elhagyta és Bécsbe uta­
zott, hóimét csak február hóban jön ismét vissza 
a magyar fővárosba. - Zichy Jenő gr. második 
kaukázusi Útja. Zichy gróf rövid idő múlva másod­
szor utazik Kaukázusba, hogy a millenuáris kiállí­
tásra szánt gyűjteményét kiegészítse és tökólete-- 
sitse. - Hunyady László Prágában. A prágai német 
színházban ma egy hete adták elő, telt ház mellett 
Erkel Ferencz operáját, Hunyadi Lászlót. — Az 
uj bécsi főpolgármester, A múlt héten a zsidók és 
a magyarok legnagyobb ellenségét Luegert válasz­
tották meg a bécsiek főpolgármesterré. — Taaffa 
gr. Taaffe gr a volt osztrák miniszterelnök, olyan 
súlyosan beteg, hogy aligha gyógyul meg. — 
Apponyi Albert gr. beszédei. Október végén jelentek 
meg 8mger ós Wolfuer ezég kiadásában Appouvi 
Albert gr. beszédei. A s/.ép beszéd művészetének 
nem egy igaz remekét fogja megtalálni e gyűjte­
ményben az olvasó. A két kötet ára 10 frt.

Piaczi árak. Tiszta búza 5 frt. — Elegy 
búza 3 frt 75 kr. — Török búza 5 frt 25 kr. — 
Zab 2 frt 25 kr. ~- Burgonya 1 frt. — Marhahús 
B‘2 ki. Diszuólms 48 kr. — Kemény tűzifa 9 frt 
60 kr. — Lágy i űzi fa 5 frt 60 kr.
^ — A kis lottó húzása Nagy-Szebeu : 21, 1,41,

Szerkesztői üzenet.
largyhalmaz miatt a nagyszámú szerk. tizei 

kiszorult lapunk mai számából,de a jövőben köz 
jük- Kérjük tehát mindazon t. munkatársainkat. I 
dolgozataikkal megtisztelni szívesek voltak, légi 
nek még egy kis türelemmel.
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HIVATALOS KÉSZ.
Sz. 3390. — 895. kib. Pályázati hirdetmény. 

A Szt.-Tamás székhelylyel (Szt.-Tamás, Ti hód és 
Ülke községek) évi 300 írt fizetéssel rendszeresí­
tet t s.-jegyzői állásra idei 3058 sz. a hirdetett 
pályázat kellő eredménynyel nem járván, a fizetés 
most már évi 400 írtra lett felemelve. Ezen 400 
rt évi fizetéssel járó s.-jegyzői állásra tehát ujabbi 
pályázatot nyitunk,felhívjuk mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel 
szerelt folyamodásukat f. évi november hó 10-éu, 
déli 12 óráig hozzánk adják be. A megválasztandó 
s.-jegyző ezen fizetésért köteles az anyakönyvve­
zetői teendőket is végezni. A választás Szt.-Tamás 
községben f. évi november hó 14-én lesz. Udvar­
hely vármegye közigazgatási bizottságától. Sz.- 
Udvarhelyt, 1895. október 19 én. Ugrón János, 
alispán, alelnök. 2 — 2

Másolat. Földmivelésügyi m. kir. miniszter. 
82335. szám, 111. Valamennyi törvényhatóságnak. 
Folyó évi október 4-én 75148. sz. a. kelt körrende­
letéin hatályon kívül helyezése mellett minél széle­
sebb körben való haladéktalan közzététel végett ér­
tesítem a törvényhatóságot, hogy I. évi okt. 29-től 
kezdve a*magyarországi járványmentes törvényha­
tóságokból származó egészséges sertések a f. évi 
július hó 8-án kelt 4470b. sz. körrendeletemben. 
illetve az ezen rendelet pótlására kiadott rendele­
tekben (a 189. sz. és az ennek pótlására kiadott ál­
lategészségügyi értesítőkben) foglalt feltételek mel­
lett Bécsbe és Prága-Holleschowilz állomásra ismét 
bevihetők. Kelt Budapesten, 1895. okt. 26-án. Fes- 
tetits g. k.

Udvarhelymegye alispánjától. 22184—1895. 
szám, alisp. Fenti miniszteri körrendeletét köztu­
datra juttatás végett kiadom. Sz.-Udvarhelyt, 1895. 
okt. 29-én. Az alispán helyett Jakab Gyula, főjegyző

Másolat. Földmivelésügyi m. kir. miniszter. 
81316., ill. Valamennyi törvényhatóságnak. Tudo­
másvétel és közliirrététel végett értesítem a tör­
vényhatóságot. hogy a felsőausztriai es. kir. hely- 
tartóság f. évi oki. 18-án 17806., 11. sz. a. kiadott 
hirdetményével a szarvasmarháknak, juhoknak és 
kecskéknek Magyarországról Felső-Ausztriába való 
bevitelét megtiltotta. Mindazonáltal a juhoknak és 
kecskéknek Magyarországról azonnali levágás czél- 
jából Felső-Ausztriába való bevitele továbbra is 
meg van engedve s a ragadós tüdőlob miatt zárlat 
alatt nem álló magyarországi törvényhatóságok te­
rületéről származó szarvasmarhák kizárólag levá­
gás czéljából csakis Gmunden és Ischl városok köz- 
vágóhidjára szintén bevihetők s e vágóliidakon leg­
később 8 nap alatt levágandók. A magyarországi 
sertések bevitele tekintetében továbbra is a 44706. 
szánni, illetve az ennek pótlására kiadott rendele­
tek irányadók. Budapesten, 1895. okt. 24. A minisz­
ter meghagyásából Liptliay s. k.

Másolat. Földmivelésügyi m. kir. miniszter. 
81765. szám. 111. Valamennyi törvény hatóságnak. 
Folyó évi márczius hó 9-én 16500. sz. a. kelt kör­
rendeletéin kapcsán tudomásul vétel és közhirrété- 
tel végeit ertesitem a törvényhatóságot, hogy a salz­
burgi cs. kir. tartományi kormány f. évi okt. 17-én 
11951. sz. a. kelt hirdetményével a szarvasmarhák­
nak. juhoknak és kecskéknek Magyarország egész 
területéről Salzburgba való bevitelét a ragadós 
száj- és körömfájás behurczolásának veszélye miatt 
megtiltotta. A vasúton eszközlendő közvetlen átvi­
tel azonban továbbra is meg van engedve. A ma­
gyarországi sertések bevitele tekintetében 44706. 
számú, illetve az ennek pótlására kiadott rendele­
tek irányadók. Kelt Budapesten, 1895, okt. hó 24-én. 
A miniszter megbízásából Liptliay s. k.

Nyílt tér
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, miszerint Gergely Jó­
zsef a Kamgarn ruhák fényének tisztítására szol­
gáló eljárás feltalálójától ezen eljárás titkát és 
üzemjogát, költséget nem kiméivé, megszereztem.

S ZÉKELY-U D V A R II E L Y.

Ennélfogva azon szerencsés helyzetben va­
gyok, hogy a fényessé vált ruháknak eredeti matt 
színét visszaadva, nagyra becsült megrendelőimnek 
Kamgarn ruháit csekély költséggel újjá alakítom. 
Egyszersmind tudatom a nagyérdemű közönség 
gél, hogy nálam mindennemű ruhaszövetek jutá­
nyos árban kaphatók, férfi-ruhákat olcsó áron állí­
tok elő s ruha javítást, jól és pontosan eszközlök.

Becses megrendeléseit kérve, maradtam 
kiváló tisztelettel

Karimay Jenő,
férfi-szabó, Kossuth-utcza 15. az.

Óriási feltűnést
fog kelteni

a folyó évi cleczember 1-én Székely-Udvar­
helyt, Betegh Pál kiadásában megjelenő

D e r z s i

„ÉLET KÖNYVE“,
melyre már az előfizetések az ország kü­

lönböző részeiből érkeznek.

Biztos és ingyenes
gyógymódot talál az ,Elet könyvé‘-ben 

minden szenvedő.
Gyáros, kereskedő es iparos csekély össze­
gért állandó hirdetőt nyer az ,Elet 
könyvé‘-ben. Hirdetések csak e hó 15-ig 

vétetnek lel.
Előfizetéseket az »Elet könyvé‘-re elfogad 

minden könyvkereskedő és könyvárus.

Gyűjtőknek minden 10 előfizető után egy 
ingyen példány és minden 10 hirdetés után 
egy ingyen hirdetés, vagy 12 korona jár.

Az előfizetések és hirdetések Betegh Pál 
könyvnyomdájába Székely-Udvarhelyre czi- 

mezendők.

HIRDETÉSEK.

•» I.. •>• m •

Udvarhely vár megye alispánjától.

Sz. 20902-1895., alisp.
I Pályázati hirdetmény.

Székely-Udvarhely r. t. városnál 600 fit évi 
fizetés és 150 frt lakbér illetmény nyel rendszere­
sített alkapitányi áll s lemondás folytán megüre­
sedvén, arra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen álláshoz Sz.-Udvarhely város szerve­
zeti szabályrendelete 12-ik §-a értelmében kővet­
kező minősítés szükséges : érettségi vizsga s a köz- 
igazgatási téren jó eredmény nyel végzett. 3 évi 
gyakorlat, vagy körjegyzői oklevél, továbbá mér­
tékhitelesítői képesítést igazoló bizonyítvány, 
vagy annak egy óv alatti megsze'zése.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
folyamodványaikat hozzám f. évi november 25 én 
déli 12 óráig adják be.

Később beérkezett folyamodványok figye­
lembe nem vétetnek.

Sz. Udvarhelyt, 1895. október 16-éu.
(3—3) Ugrón János, alispán.

Sz. 14012 - 95. sz.b.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelymegye udvarhelyi szolgabirói já­

rásában az alsó kerület i körorvosi állomás lemon­
dás folytán üresedésbe jött, mely állomásra a pá­
lyázatot. megnyitom.

-Ezen közegészségügyi körhöz 25 község 
tartozik.

A körorvosi székhely: Sz.-Udvarhely város.
Évi fizetés 400 frt és 250 frt fuvardíj, vala­

mint 30 krban megállapított vény Írási dij.
Pályázni kívánók az 187ti-ik évi XIV-ik 

törveuyczikkbeu meghatározott okmányokkal fel­
szerelt kéréseiket folyó évi november 15 ig hozzám 
beadhatják.

Székely-Udvarhelyt, 1895. október 12-én. 
2—2 Ádám Albert, szolgabiró.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Zetelaka község ha­

tárában f. évi szeptember hó 16-áu (kárban talált) 
és felfogott 1 drb ló, 6 éves, fekete szőrű bal utó­
tompján D vagy O bélyeggel ellátott, 60 koronára 
becsült, mint gazdátlan jószág f. évi november hó 
24 én délután 2 órakor a helybéli községházánál 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 
készpénzért, esetleg becsárou alól is el fog adatni.

Zetelaka község elöljáróságának 1895. évi 
október hó 29-ikóu tartott üléséből.
1 — 1 Sebestyén Mózes, k. jegyző.

774. szám. folyó 1895. vh.

Árverési hirdetmény.
A székely udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó 

közhírré teszi, hogy a s/ ékelyudvarhelyi királyi 
járásbíróságnak 1271 1895. polgári szánni vég­
zése által székely udvarhelyi Székely-egyleti első 
takarékpénztár, képviselve dr Kovács Mór ügyvéd 
által, kadicsfalvi András Márton, Nagy Sándor és 
székely udvarhelyi Kovács Józseiiié ellen 50 frt o. 
é. tőke és járulékai iránti ügyben, alpereseknél 
Kadicsfalva községben összesen 336 frt krra becsült 
következő javai, ugymind: Nagy Sándornál két szél­
it ér széna, egy szekér sarju, húsz kalongva rozs. 
Kovács Júzseínénél két ökör fehérszőrüek és szar­
vnak ezen ingók Kadicsfalva községházánál 1895. 
november hó 27-én d. e. 9 órakor nyilvános árveré­
sen el fognak adatni, melynél az egyes javak vétel­
áron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is 
a többet Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési fellőlek a bírósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvénye­
síthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az

1895. évi 1129 szám.

Árlejtési hirdetmény.
A parajdi ni. kir. sóbánya hivatalnál a gépfogat és másnemű íuvarbéli szolgálatok 

bérlete 1896. év január 1-étől kezdve .1898. cleczember o 1-ig terjedőleg 3 egymásután 
következő évre 1895. november 16-án délelőtti 11 órakor a paraj di ni. kir. sóbánya hiva­
tali irodában árlejtés utján a legkevesebbet Ígérőnek kiadatik.

Kikiáltási ár a mostani 110 kr métermázsa dij leend.
Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 frt bánatpénzt befizetni.
írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és az 500 frt bánatpénzzel ellátva, pecsételve 

és e czim alatt „ajánlat a parajdi gépfogat bérlethez“ csak az árlejtést megelőző 15-ikéni déli 
12 óráig fogadtatnak el.

Úgy az Írásbeli, mint a szóbeli versenyezők is csak akkor fogadtatnak el és bocsá- 
tatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott és nem 
csak láttamozott bizonyitványnyal igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 5000 forintra 
rugó beruházást igénylő vállalathoz a megfelelő tökével vagy teriimentes fekvő vagyonnal 
bírnak és a bérletet az állami kincstár hátránya nélkül elvállalhatják és azt végezni is képesek.

Az árlejtési feltételek és a szerződési pontozatok a parajdi ni. kir. sóbánya hivatali 
irodában a szokott hivatalos órákban bővebben megtekinthetők, s ezeknek tudása és elfo- 

1 gadása az Írásbeli ajánlatokban igazolandó is. 
j Parajdon, 1895. október hó 25 én.
i 1 ‘>

I —u M. kir. sóbánya hivatal.



208. oldal.

árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vet­
tek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák be, mert kü­
lönben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván 
egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni 

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Székely-Udvarhelyt, 1895. október 31-én.

Biró Sándcr s.
kir. végrehajtó.

Sz. 6536—895. plg.

Hirdetmény.
A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, mint csőd­

bíróság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
székelyudvarhelyi kereskedő Plutz Geiönek csőd 
tömegéhez tartozó, még be nem hajtott 4416 frt 
85 kr összegű, a tömeggoudnok által kimutatásba 
foglalt künnlevö követelések 1895. november 20-án 
d. e. 9 órakor elárverezietni fognak a Sz.-Udvarhely 
város tanácsházánál következő feltételek alatt,:

I. Tömeggoudnok állal 1895. szeptember 
19-én kiállított kimutatásban te'sorolt, együttesen 
4416 frt 85 kr összegű követelések együtteten bo­
csáttatnak árverés alá — 500 frt összegben kiál- 
tatnak ki s La ezen ár meg nem igértetnék — a 
kikiáltási ár 50 frt összegig szállittatik le, mely 
50 frt összegen alul a követelések nem adatnak e-.

II. Vevő köteles a vételárt készpénzben azoul 
nal a leütés után tömegg mdnok kezéhez kifizetni, 
mit ha nem tenne, az, ö költségére és veszélyére 
az árverés nyomban folytattatik.

III. A vételár lefizetése alkalmával vevőnek 
azonnal kózbesittetik a végrehajtó biztos és tömeg­
gondnok állal átruházási záradékkal ellátandó I. 
pont alatt említett kimutatás.

IV. Az elárverezett követelések fenáilása és 
behajthatósága iránt szavatos-ág nem vállaltatik.

A kimutatás a csödbiztosnál is betekinthető.
A kir. törvényszék, mint csődbíróságnak 

Székely-Udvarhelyt, 1895. október 10-én tartott 
üléséből.
Mentovich Gyula, Czell,

elnök. h. jegyző.

SZEKELY-UDVARHELY. 45. szám. Első évíolJ

Sz. 4732.-895. tkvi.

Póthirdetméuy.
A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a székely- 
udvarhelyi Székely egyleti első takarékpénztár 
végrehajiatóuak, Sorbán Károly és neje székely­
udvarhelyi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 
230 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 4238/95, 
sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a fenyódi 
157. számú telekjegyzökönyvbeni Aj" 1 — 3. rend­
szám alatti ingatlanokra 68 frt kikiáltási árban, 
Fenyód községházánál 1896. évi január hd 3-ik 
napjának délután 3 órájára kitűzött árverés az
1881. LX. t.-cz. 167. §-a alapján a Hischmau és 
Barta aradi czég végrehajtató érdekében is 274 
frt 62 kr tőkekövetelése s járulékai kielégítése 
végett megtartatni fog.

Akir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Sz.-Udvarhelyt, 1895. évi október 18-án.

Györíy Titus,
kir. törvényszéki egyes bíró.

807. szám. folyó 1895. vh.

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó 

közhirré tesz, hogy a szókelyudvarhelyi kir. járá-- 
biróságnak 4659—1895. polg. számú végzése ál­
tal székelyudvarhelyi Székely-egyleti első takarék 
pénztárcák, képviselve dr ivovaes Mór ügyvéd 
áltál, kadicsfalví Mihály András, Kovács G. Imre 
Kovács D. János és Nagy Sándor ellen 125 frt s 
járulékai iránti ügyben, alpereseknél Kadicsfalva 
községben ös zesen 507 frt 50 krra becsült javai, 
u. m.: Egy hamusziure festett ki edencz tetején 
tálas, két darab veresszinre festeti fiokos kanapé 
7 drb. festett szék, egy szekér, festett nagy láda, 
egy három fiókos kasztén és még 6 :ól 15. folyó 
számok alatti kü ömbfele ingók Kadicsfalva köz­
ségházánál 1895. november hö 30-án délelőtt 9 óra­
kor nyilvános árverésénél fognak adatni, melynél 
az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, eset­
leg a becsáron alul is a többet Ígérőknek el fognak 
adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtó­
nál megtekinthetők. Ezúttal felhivatuak minda­
zok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat 
érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés kezdetéig, habár külön értesí­
tést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák 
be, mert különben azok a végrehajtás folyamát 
nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Székely-Udvarhelyt, 1895. október 31-én.

Biró Sándor
kir. végrejtó.

S, k.
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(Grla-s-u.r). Ifi
Legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára. — I nagy palaczk ára I frt 35 kr. I kis palaczk ára 68 kr {fi

Viasz-ke 11 öcs Arany-fény máz |
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T au szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy itt helyben 

a Kossuth utczában a »Budapest«: szálloda mellett, minden tekintetben a mai kor­
hoz alkalmazkodva, saját ezégem alatt, nagy

liszt-, termény-, bot üzletet és péksíi tődét
rendeztem be.

Előnyös összeköttetéseimnél fogva azon helyzetben vagyok, hogy mindent 
a legjobbal, és olcsó árban szolgálhatok.

Székely-Udvarhelyt, 1895. október hó.
Tisztelettel

Fernengel Gyula

Naponta kétszer friss sütemény!
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Czipőrakíár szövelkezet
a „Bőriparszövetkezei“ bolthelyiségében Székely-Udvarhelyt.

iaia

Vau szerencsénk a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy a szé­
kelyudvarhelyi elsőrendűnek elismert, cz.ip. szipárosok által készített, minden te­
kintetben versenyképes, kitűnő anyagokból összeállított

térti, női és gyermek-czipőkből
íendkivül dús raktárt rendeztünk be, úgy, hogy a legkényesebb igényeknek is — 
minden versenyen felül — képesek vagyunk megfelelni.

Minden eyyes czipö tartósságáért felelősség váltaltaíik.
Az esetleg raktáron nem levő darabok megrendelésre legkésőbb 

aiati pontosan elkészíttetnek.
Vidéki megrendelések szám, mérték, avagy egy viselt czipö 

után azonnal elintéztetuek.
A n. ó.^ közönség becses pártfogását — a hazai székely ipar fejlesztése 

es verseuykepessé tétele szempontjából is — tisztelettel kéri
Székely-Udvarhelyt, 1895. okt. hó

a székelyudvarhelyi
(3~3) czipöraktár-szövetkezet.

3 nap

beküldése
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelyt. 1895.
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